

头条

三部门发布公告 减税撑楼市

个人购买家庭唯一住房降契税,140平方米及以下按1%征收,140平方米以上按1.5%征收

11月13日,财政部、税务总局、住房城乡建设部发布《关于促进房地产市场平稳健康发展有关税收政策的公告》(以下简称《公告》),明确多项支持房地产市场发展的税收优惠政策。其中包括对个人购买家庭唯一住房,面积为140平方米及以下的,减按1%的税率征收契税;面积为140平方米以上的,减按1.5%的税率征收契税。本《公告》自12月1日起执行。

购买100万元房子,一线城市的契税可减少2万元

在住房交易契税政策方面,《公告》明确,对个人购买家庭唯一住房(家庭成员范围包括购房人、配偶以及未成年子女,下同),面积为140平方米及以下的,减按1%的税率征收契税;面积为140平方米以上的,减按1.5%的税率征收契税。对个人购买家庭第二套住房,面积为140平方米及以下的,减按1%的税率征收契税;面积为140平方米以上的,减按2%的税率征收契税。

对于市场颇为关注的购房契税调整,上海易居房地产研究院副院长严跃进表示,过去只有购买90平方米及以下的房子,契税才按1%征收。而现在购买90平方米至140平方米的房子,只要是首套房,都可以按1%征收。这对于一线城市购房者来说,其税率可从3%下调到1%,其他城市税率从1.5%下调到1%。比如,购买100万元的房子,一线城市契税从3万元减少到1万元,减少了三分之二;而其他城市契税从1.5%下调到1%,减少了三分之一。同时,对于140平方米以上的购房类型,其契税税率调整为1.5%。对于一线城市来说,过去契税为3%,而现在降低为1.5%,减少了一半。而其他城市没有变化。

严跃进指出,契税下调影响重大。

一是直接激活中大户型房子的认购,即对于购买90平方米至140平方米、140平方米以上住房的人来说,税费成本降低了,实实在在提振改善型住房需求。二是利好一线城市住房交易,过去一线城市认购中大户型房子,契税高于全国水平,目前总体看齐,也进一步降低一线城市的购房成本和助力市场进一步向好。三是利好房企和房东的项目去库存。房企的中大户型住房交易会明显提升,利好11月中下旬及以后的营销工作。房东的中大户型房子,其市场吸引力会增加,利好二手房挂牌量的消化。

一线城市房东出售大户型住房可免征5%增值税

在城市取消普通住宅和非普通住宅标准后相关土地增值税、增值税政策方面,在取消普通住宅和非普通住宅标准的城市,纳税人建造普通标准住宅出售,增值额未超过扣除项目金额20%的,继续免征土地增值税。在北京市、上海市、广州市和深圳市,凡取消普通住宅和非普通住宅标准的,取消普通住宅和非普通住宅标准后,与全国其他地区适用统一的个人销售住房增值税政策,对该城市个人购买2年以上(含2年)的住房对外销售的,免征增值税。

■新快报记者 梁茹欣

严跃进表示,如果某个一线城市房东出售一套大户型的房子(非普通住宅),按过去政策需要缴纳房价差(出售价-原始价)的5%增值税,如今可以不用交了。所以其减税的效果非常好。直接影响是,房东出售持有2年以上的房子(过去往往会认定为非普通住宅)的积极性增加。从这个角度看,会促进一些次新房和好房源加快挂牌,反过来是利好购房者认购次新房和大户型房子的。对于优化二手房交易结构、提振二手房交易等都有积极的作用。

广东省城规院住房政策研究中心首席研究员李宇嘉则表示,无论是降低契税还是土增税预征率,以及城市取消普通住宅标准后对个人销售已购买2年以上(含2年)住房一律免征增值税等,都是降低交易环节税负,而且税负成本降至历史最低了,这是重要信号。随着增量时代转向存量时代,抑制过快流转、房价过快上涨转到促进交易循环,以及更加重视存量房屋和社区养老、公共配套补短板的资金需求,房地产税收改革的方向将是降低流转环节的税负,比如契税、增值税(含土地)、个税以及附加在土地和房产开发交易上的各种税负,从而产生“降成本”的效应,这样才能促进交易良性循环。

| 知多D |

**楼市新政
可带来哪些税费优惠?**

本次税收新政主要调整3个税种,一、二手房和居民、企业都将受益。

契税 影响一、二手房,居民端,买方税
新政出台前,普宅税率为1%至1.5%,非普宅为3%(上海、北京按照90平方米划分,深圳、广州按照140平方米划分);新政出台后,140平方米及以下按1%,140平方米以上按1.5%(首套)/2%(二套)征收。

增值税 影响二手房、居民端、卖方税
新政前,目前普宅满2年免征,非普宅满2年按差额5%征收;新政后,2年以上非普宅也免征(一线需等北上广深普宅政策后)。

土地增值税 影响一手房、企业端、卖方税
土增税预征率下限下调0.5个百分点,调整后,东部地区为1.5%,中部和东北地区为1%,西部地区为0.5%。
调整前,目前普宅增值额未超扣除项目金额20%的免征,非普宅全额征收;调整后,取消普宅标准后非普宅也适用。

图像

**中国网络消费火热
“双十一”快递业务创新高**



■11月12日凌晨,中国邮政集团有限公司衡阳邮区中心局邮件处理中心工作人员在分拣快递包裹(无人机照片)。
新华社发

据新华社电 “原以为快递包裹会因为今年入冬以来的首场降雪而延期,没想到准时收到了。”今年“双十一”促销节,四川省甘孜县的“00后”藏族姑娘卓玛准时收到了自己在网上购买的电视机,这背后离不开中国快递业强有力的保障。“双十一”快递业务创新高,反映出中国网络消费越来越热。

国家邮政局监测数据显示,

自今年10月21日进入旺季以来,快递市场规模持续扩增,日均业务量超5.8亿件。10月21日至11月11日,全国共处理快递包裹127.83亿件。其中10月22日快递业务量达7.29亿件,创下单日业务量的历史新高。

2010年“双十一”,淘宝一天的物流订单量已达1500万单。难以预料,十多年后的“双十一”单日最高快递业务量增长了近

50倍。

快递业的火爆,折射出中国网络消费的活跃。《中国新电商发展报告2024》显示,2023年全国网上零售总额达到15.42万亿元,同比增长11%,中国连续11年稳居全球网络零售市场领先地位。其中,网上实物商品零售额占比攀升至社会消费品零售总额的27.6%。电商对于国民消费的重要性日益提升。

社会

**日本东京预计
2050年单人户占比过半**

据新华社电 日本一项最新研究数据显示,受年轻一代晚婚和人口老龄化加速等因素影响,日本单人户数量持续增加,首都东京的单人户数量预计2050年占当地家庭总数比重将超过50%。

日本国立社会保障和人口问题研究所12日发布的数据显示,到2050年,日本全国家庭总数预计将降至5261万户,较2020年的5571万户减少约5.6%。其中,秋田县家庭数量降幅最大,预计将达29.1%。

虽然日本家庭总数减少,单人户却不断增加。推算数据显示,日本单人户数量将从2020年的2115万户增至2050年的2330万户。届时,东京单人户占比将达54.1%,为全国最高;大阪、京都、福冈等地单人户占比也将超过45%。

产业

**德国电车市场疲软
福特工厂缩减工时**

据新华社电 美国福特汽车公司宣布,在德国科隆市的生产工厂将缩短工时,以应对德国电动汽车市场疲软引发的销售压力。

德新社11月12日援引公司发言人的话说:“电动汽车需求远低于预期,尤其在德国,因此需要暂时调整科隆电动汽车中心(福特科隆工厂)产量。”福特将向德国政府申请短时工作制,计划执行三周。这一制度允许财务紧张的企业在保留员工职位的情况下缩短工时,政府通常会为相关员工支付一定比例工资。